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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2009 

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 

1 

1 

ΕΠΑ.Λ. Β’ ΟΜΑ∆ΑΣ 
 
 
 

ΦΥΣΙΚΗ ΙΙ 
 

 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 
 
1 – β 
2 – δ 
3 – α 
4 – γ 
 
5. α – Λάθος 

β – Σωστό 
γ – Σωστό 
δ – Σωστό 
ε – Λάθος 

 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

 
1. Σωστό το β. 

Έστω r1 και r2 µε r1 > r2 οι αποστάσεις ενός τέτοιου σηµείου απόσβεσης από 
τις δύο πηγές. 
Τότε 11 tr ⋅= υ   (1) 
Και  22 tr ⋅= υ   (2) 
Οπότε  trr)tt(rr 212121 ∆υυ ⋅=−⇔−⋅=−   (3) 
Για τα σηµεία απόσβεσης ισχύει 

⇔
⋅

+=⋅⇔+=⋅⇔+=− 2
T)1N2(t2)1N2(t2)1N2(rr

)3(
21

υ∆υλ∆υλ  

2
T)1N2(t +=⇔ ∆  

 
2. Σωστό το α. 

Στο σώµα δρα το βάρος του (συντηρητική δύναµη) και η τριβή κύλισης της 
οποίας το έργο είναι µηδέν. Έτσι η µηχανική του ενέργεια διατηρείται 
σταθερή.  
Στη θέση (1) η µηχανική ενέργεια είναι σε δυναµική µορφή. Άρα 
Ε = U(1) = 140 J. 
Στη θέση (2) έχουµε: 

75KK3035140KKUE )2()2()2()2()2( =⇔++=⇔++= µµµπ  J. 
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Στην κύλιση όµως ισχύουν: 
υcm = ωR  (1) 

και  .
I

mR
I

Rm

I
2
1

m
2
1

Κ
K 2

2
22

2

2
cm

π

µ σταθ
ω
ω

ω

υ
====   (2) 

Εποµένως ισχύει  π(3)µ(3)
π(3)

µ(3)

π(2)

µ(2)

π(3)

µ(3) Κ
2
5K

30
75

Κ
K

Κ
K

Κ
K

=⇔=⇔=   (3) 

Αλλά  36Κ14014ΚΚ
2
5EUΚK π(3)π(3)π(3)

)3(
(3)π(3)µ(3) =⇔=++⇔=++ J 

και από την (3)  Κµ(3) = 90 J 
 

3. Σωστό το α. 
Ο ακίνητος παρατηρητής Α1 ακούει ήχο συχνότητας  s

s
1A ff

υυ
υ
+

=   (1) 

ενώ ο κινούµενος παρατηρητής Α2 ακούει ήχο συχνότητας  s
s

2
2A ff

υυ
υυ
+

+
=  (2) 

 
Από τις (1) και (2) είναι fA1 < fA2. 

 
 
ΘΕΜΑ 3ο 

 
A. Η ελάχιστη οριζόντια απόσταση δύο σηµείων µε διαφορά φάσης ∆φ = π rad 

είναι 2x2
2

x =⇔=⇔= λ∆λλ∆ m. 
Γνωρίζουµε ότι σε χρόνο Τ διέρχεται από τη Θ.Ι. 2 φορές. 
Επίσης δόθηκε ότι σε χρόνο 2 s διέρχεται από τη Θ.Ι. 20 φορές. 
Άρα 5f

5
1

f
1

5
1T

20
2

2
T

=⇔=⇔=⇔= Hz. 
1052f =⇔⋅=⇔= υυλυ m/s. 

 
 
B.1. πωππω 1052f2 =⇔⋅==  rad/s 

2,021022max =⇔=⇔=⇔= ΑπΑππΑωπυ m. 
Αφού για t = 0 τα κύµατα φθάνουν στο Ο(x = 0) και αυτό έχει εξίσωση 
αποµάκρυνσης εξαιτίας και του ενός και του άλλου κύµατος την εξίσωση:  
 

t2Ay Τ
πηµ=  

 

τότε για το κύµα που διαδίδεται προς τη θετική φορά η εξίσωση είναι: 
 

( )xt102,0yx2t2Ay 11 ππηµλ
π

Τ
πηµ −=⇔


 −=  (S.I.)  (1) 
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και το κύµα που διαδίδεται προς την αρνητική φορά η εξίσωση είναι: 
 

( )xt102,0yx2t2Ay 22 ππηµλ
π

Τ
πηµ +=⇔


 +=  (S.I.)  (2) 

\ 
 
Β.2. Τα κύµατα έφθασαν στο O(x = 0) τη χρονική στιγµή t = 0. Έτσι τη χρονική 

στιγµή t = 0,2 s έχει δηµιουργηθεί στάσιµο κύµα στην περιοχή του µέσου 
 

m2xm22,010x2,010txt 11 ≤≤−⇔⋅≤≤⋅−⇔≤≤− υυ  
 

Έτσι το µήκος του µέσου από το σηµείο µε x = -2 m ως το σηµείο µε 
x = 2 m είναι  D = 4 m. 
 

 
Β.3. Η θέση των δεσµών είναι 

 

2
1)1N2(x4

2)1N2(x4)1N2(x +=⇔+=⇔+=
λ  m 

 

Άρα ⇔≤≤−⇔≤+≤−⇔≤+≤−⇔≤≤− 3N2541N2422
1)1N2(22x2  

5,1N5,2 ≤≤−⇔  
 
Εποµένως Ν = -2,-1,0,1, δηλαδή 4 δεσµοί. 
 

 
Β.4. Η εξίσωση του στάσιµου κύµατος είναι: 

 

t10x4,0yt2x2A2y πηµσυνπΤ
πηµλ

πσυν ⋅=⇔⋅=  (S.I.)  (3) 
 

 
Γ. Τη χρονική στιγµή t1 = 0,2 s έχει δηµιουργηθεί στάσιµο κύµα στην περιοχή του 

µέσου  m2xm2 ≤≤− . 
 
Εποµένως στο σηµείο Κ(xK = 2,25 m) δεν έχει δηµιουργηθεί στάσιµο κύµα και 
εποµένως η σχέση (3) δεν ισχύει για το σηµείο αυτό την δεδοµένη χρονική 
στιγµή t1 = 0,2 s. Στο σηµείο Κ(xK = 2,25 m) έχει φθάσει µόνο το κύµα που 
διαδίδεται προς την αρνητική φορά του άξονα. Η αποµάκρυνση του σηµείου 
αυτού θα υπολογιστεί από την εξίσωση (2) η οποία δίνει:  
 

m21,0y)25,22,010(2,0y KK =⇔⋅+⋅= ππηµ . 
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ΘΕΜΑ 4ο 
 
Α.1. Για την ισορροπία του σώµατος Σ2 ισχύει: 

 

20T0wT0F 222y =⇔=−⇔=
�

Σ N. 
 

Για την ισορροπία της τροχαλίας ισχύει: 
401,0

2,020d
R0Rd0 112121)( =⇔=⇔=⇔=⋅−⋅⇔= ΤΤΤΤΤΤτΣ Κ

� Ν. 
40N0TN0F x1xx =⇔=−⇔=

�

Σ Ν. 
40NTwN0TwN0F y2Ty2Tyy =⇔+=⇔=−−⇔=

�

Σ Ν. 
 

k
N

K

T T

T

+x

+

1

N
N

x

Ny
1

2

T2

1

w1

w2

wT

F

+y

 
 

240N4040NNNN 222
y

2
x =⇔+=⇔+=  Ν. 

 
2. Αφού η ράβδος ΚΑ δεν στρέφεται θα πρέπει Στ(Α) = 0. 

Εποµένως η συνισταµένη των δυνάµεων που η δέχεται η ράβδος στο Κ έχει 
την διεύθυνσή της (ΚΑ). Έτσι η δύναµη αντίδρασης Ν που ασκεί αυτή στον 
άξονα της τροχαλίας βρίσκεται πάνω της. Η γωνία θ που σχηµατίζει η ράβδος 
ΚΑ µε την οροφή είναι ίση µε τη γωνία που σχηµατίζει η Ν µε την οριζόντια 
συνιστώσα της Νx. Έτσι έχουµε  
 

4140
40

Nx

y πθΝεφθ =⇔===  rad  ή  θ = 45ο . 
 
Β.1. Για την ισορροπία της m1 πριν την κοπή του νήµατος ισχύει: 

 

4,0100
40

k
TTk0FT0F 1

11x =⇔==⇔=⋅⇔=−⇔= ℓℓℓ
� ∆∆∆Σ ελ m. 

 

Μετά την κοπή του νήµατος το σώµα Σ1 εκτελεί Α.Α.Τ. µε  
 

D = k = 100 N/m,  πλάτος  4,0A == ℓ∆ m  και  
5

4
100

m
kmkD
1

2
1 =⇔=⇔=⇔== ωωωω rad/s. 
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Η εξίσωση της αποµάκρυνσης της ταλάντωσης είναι: 
 

⇔=⇔+⋅=⇔



+==
+= 1)0(AA

Axί0t
)t(Ax

οο

ο ηµφφωηµ
ναιειαΓ

φωηµ  

2
πφο =⇔  rad. 

 

Άρα  


 += 2t54,0x πηµ  (S.I.) 
 
B.2. Επειδή το νήµα ξετυλίγεται χωρίς να ολισθαίνει, ισχύουν: 

 

Rυcm ωυγρ ==  (1) 
Rcm γωνγρ ααα ==  (2) 

 

Για την µεταφορική κίνηση του Σ2 ισχύει: 
 

⇔=′−⇔= cm222cm mTwmF ααΣ
�  

cm2 220T α−=′⇔   (3) 
 

Για τη στροφική κίνηση της τροχαλίας ισχύει: 
 

cm2
)2(

2
2

2)( TR2
2
1TMR

2
1RT ααααΙτΣ γωνγωνγωνΚ =′⇔=′⇔=⋅′⇔⋅=�   (4) 

 

Από την επίλυση του συστήµατος των εξισώσεων  (3)  και  (4) έχουµε: 
 

3
20

cm =α  m/s2  και  
3
20T2 =′  Ν. 

 

Η χρονική στιγµή που το Σ1 περνάει από τη θέση ισορροπίας του για 2η φορά 
είναι: 
 

10
3t2

4
3T

4
3t π

ω
π

=⇔⋅==  s. 
 

Η ταχύτητα του Σ2 την ίδια χρονική στιγµή είναι: 
 

πυπαυ 2
10
3

3
20t cmcmcm =⇔⋅=⋅=  m/s 

 

Από την σχέση (1) έχουµε:  πωπυω 10
2.0

2
R
cm =⇔==  rad/s 

Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώµατος Σ2 είναι 
 

3
80

dt
dK2

3
202mFP

dt
dK

cmcm2cmF
ππυαυΣΣ =⇔⋅⋅==⋅==  J/s. 

 

Το µέτρο της στροφορµής της τροχαλίας είναι 
 

ππωΜω 4,0L102,022
1R2

1IL 22 =⇔⋅⋅===  Kgm2/s. 
 

K

2

2

2
w2

wT
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Απάντηση Προτεινόµενου Θέµατος : 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 
3. Σωστό το γ. 

Ο ακίνητος παρατηρητής Α1 ακούει ήχο συχνότητας  s
s

1A ff
υυ
υ
+

=   (1) 

ενώ ο κινούµενος παρατηρητής Α2 ακούει ήχο συχνότητας  s
s

2
2A ff

υυ
υυ
+

+
=  (2) 

Από τις (1) και (2) είναι fA1 < fA2. 
 
To µήκος κύµατος πίσω από την κινούµενη ηχητική πηγή (όχηµα) είναι: 

λο = λs + υs.Ts  ⇔+=⇔
s

s
s f

υλλο    (3) 
 
1ος τρόπος 
Η µέτρηση µήκους δεν εξαρτάται από το αν ο παρατηρητής είναι ακίνητος ή 
κινούµενος, οπότε και οι δύο παρατηρητές µετρούν το ίδιο µήκος κύµατος λο, 
το οποίο είναι µεγαλύτερο του λs, όπως φαίνεται από την (3). 
 
2ος τρόπος 
Η (3) γράφεται και ως 

s

s

s

s

s f
υ

ff
υ υλυλ οο

+
=⇔+=   (4) 

Ο ακίνητος παρατηρητής Α1 δέχεται τον ήχο µε ταχύτητα υ, ακούει συχνότητα 
fA1 και ερµηνεύοντας τη θεµελιώδη εξίσωση της κυµατικής ακούει ήχο µήκους 
κύµατος  
 

s

s
Α1

s
s

Α1
1A

Α1 f
λ

f
λ

f
λ υυ

υυ
υ
υυ +

=⇔

+

=⇔=   (5) 

 

Ο κινούµενος προς την ηχητική πηγή παρατηρητής Α2 δέχεται τον ήχο  
αντίθετα προς την κίνησή του. Έτσι η ταχύτητα που αντιλαµβάνεται γι΄ αυτόν 
είναι  
 

υ΄ = υ + υ2   (6) 
 

Ερµηνεύοντας και αυτός τη θεµελιώδη εξίσωση της κυµατικής ακούει ήχο 
µήκους κύµατος λΑ2 και η (6) γίνεται: 
 

s

s
2

s
s

2

2
2

2A

2
222A2 fff

f υυλ

υυ
υυ
υυλυυλυυλ ΑΑΑΑ

+
=⇔

+

+
+

=⇔
+

=⇔+=⋅   (7) 

 

Από τις (3),(4),(5) και (7) έχουµε  λΑ1 = λΑ2 > λs. 
 
 


